

బయట తీసుకోమన్నారు..

నూలు గుంజు తున్నాయని పాస్ గాల్ నుంచి పెద్ద దవాఖానకు వచ్చినా.. పై దుర్బలు పరిశీలించి మందులు మాత్రం బయటనే తీసుకోమన్నారు. దవాఖానలో అన్ని ఉంటాయని సర్కారు చెబుతుంది. వీలేమీ బయట తెచ్చుకోమంటారు. మాకు అర్థం కావడం లేదు. అంతదూరం నుంచి వస్తే.. కనీసం ఒక్క గోలి కూడా ఇవ్వకుండా అన్నీ బయటే తెచ్చుకోమంటున్నారు.



- బాలమ్మ, పావనగల్, వనపర్తి జిల్లా

అయింట్ మెంట్ లేదంటే..

మోకాళ్ళ నొప్పిలు న్యాయని దవాఖానకు వస్తే వైద్యులు చూసినారు.. మందులు బయట తెచ్చుకోమన్నారు. ఇంత పెద్ద దవాఖానలో అయింట్ మెంట్ కూడా లేదంటే.. పాస్ లో తీసుకో అన్నారు. డబ్బులు లేవని సర్కారు దవాఖానకు వస్తే ఇలా చేస్తే మేం ఎవరికి చెప్పాలి. ప్రభుత్వం చెప్పేదొకటి.. చేసేదొకటిలా ఉంది.



- నాగమ్మ, వృద్ధురాలు, గాంధీ నగర్, వనపర్తి



వనపర్తి జిల్లా దవాఖానలో ఓపీ లిజిస్ట్రేషన్ కోసం బారులుదీరిన ప్రజలు

బదారు నెలలుగా..

కలకత్తి రూరల్, జూలై 15 : కలకత్తి పట్టణంలోని సర్కారు దవాఖానలో బదారు నెలలుగా మందులు అరకొరగానే సరఫరా చేస్తున్నారు. మూడు జాతీయ రహదారులకు అతి సమీపంగా ఉన్న ఈ దవాఖానలో వైద్య సిబ్బంది ఉన్నప్పటికీ మందుల సరఫరా మాత్రం సక్రమంగా లేదు. ప్రతి రోజు దాదాపుగా నాలుగు వందలకు పైగా రోగులు దవాఖానకు వస్తున్నప్పటికీ వారికి యాంటీ బయోటిక్స్ మందులు లేకపోవడంతో ఇటు రోగులు, అటు వైద్య సిబ్బంది సైతం ఇబ్బంది పడుతున్నారు. దవాఖానకు సాధారణ రోగులు, పాయిజన్ కేసులు, వాంతులు వీరవనాలు, జ్వరాలు, వంటి రోగాలకు వైద్యం కోసం వస్తుండడంతో ఎక్కువగా యాంటీ బయోటిక్స్ అందిస్తూ సేవలందిస్తారు. రోగులకు అందించే వైద్య సేవల నిమిత్తం పరిస్థితుల మేరకు దవాఖాన ఎవమర్చి బడ్జెట్ ద్వారా అవసరమైన మందులను కొని తెచ్చుకుంటున్నారు. అత్యవసర పరిస్థితుల్లో బయటనుంచి తెప్పించుకోవాల్సి వస్తోందని రోగుల బంధువులు పేర్కొంటున్నారు. సీజనల్ వ్యాధులకు సంబంధించి కొన్ని రకాల మందులు ఉన్నప్పటికీ యాంటీ బయోటిక్స్ పూర్తిగా, ఇంజక్షన్లు మాత్రం సీడిఎస్ (సెంట్రల్ డ్రగ్స్ సప్లై) మహబూబ్ నగర్ నుంచి సరఫరా కావడం లేదు. వీటితోపాటు ఓఆర్ఎస్, ఆర్ఎల్ఎల్ పూర్తిగా, చిన్నపిల్లలకు అందించే సిరబులు కూడా సక్రమంగా సరఫరా కావడం లేదు. గత ప్రభుత్వం సర్కారు ద దవాఖానల అభివృద్ధికి మందుల సరఫరా ఎప్పటికప్పుడు అందించాలి మెరుగైన వైద్యాన్ని అందిస్తే.. ప్రస్తుత ప్రభుత్వం మందులను కూడా సక్రమంగా అందించలేని దుస్థితిలో ఉన్నది. ప్రతిసారీ అవసరమైన మందులను పంపించేందుకు సీడిఎస్ ప్రతిపాదనలు పంపినా ప్రభుత్వం నుంచి సరఫరా లేకపోవడంతో అందించలేకపోతున్నామని సిబ్బంది చెబుతున్నారు.



వనపర్తి జిల్లా దవాఖానలో చికిత్స కోసం వచ్చిన రోగిని స్వయంగా స్ట్రెచర్ పై తీసుకెళ్తున్న కుటుంబసభ్యులు

నాగర్ కర్నూల్ మెడిసిన్

‘మాకేం పనిలేదా? ఆడ చక్కల కుర్చీ ఉంది సూడు.. తీసుకుపోయి పేషెంట్ ను తోలుకోనిరా..’ ‘ఇక్కడ రోగం నయం కాదు.. సర్కూ కర్నూలుకు పో..’ ‘మా దగ్గర మందులు లేవు.. ఎక్కడి నుంచి తెచ్చుంటావు.. మంచి మందులు కావాలంటే బయట తెచ్చుకో రాసిస్తే..’ ఇలా ప్రతిరోజూ ప్రభుత్వ దవాఖానల్లో రోగులతో వైద్యులు, సిబ్బంది చెబుతున్న మాటలు.. ప్రభుత్వం మారించి.. మేము కూడా మారతాం అనుకున్నారేమో.. మా తీరింతు.. అనేలా వైద్యాధికారులు, సిబ్బంది వ్యవహరిస్తున్నారు. ఇదంతా మాన్యువల్ ప్రభుత్వం, ఉన్నతాధికారుల అజామామిషీ ఏ మేరకు ఉందో ఇట్టే అర్థమవుతున్నది.

సర్కారు వైద్యం దైవాదీనంగా తయారైంది. ఉమ్మడి జిల్లాలో రోగాలు పురోగా ఉంటే వైద్యశాలల్లో మందుల కొరత తీవ్రంగా వేధిస్తున్నది. సీజనల్ వ్యాధులు విజృంభిస్తున్న నేపథ్యంలో నిత్యం రోగుల సంఖ్య పెరుగుతూ ఉన్నది. కానీ మెడిసిన్ సరఫరాలు ప్రభుత్వం బడ్జెట్ విడుదల చేయకపోవడంతో పేషెంట్లకు ఇక్కట్లు తప్పడం లేదు. పలు దవాఖానల్లోని వైద్యులు సూదులు, గోలీలకు బయటి మెడికల్ షాపులకు రెఫర్ చేస్తున్నారు. అరకొర వసతులతో రోగులకు ఇక్కట్లు తప్పడం లేదు. వైద్య, ఆరోగ్య శాఖాధికారులు ముందస్తుగా అలర్ట్ కాకపోవడంతోనే ఈ పరిస్థితి ఏర్పడింది, రోగాలొస్తేనే హడావుడి కనిపిస్తుందని ఆరోహణల వినిపిస్తున్నాయి.

- మహబూబ్ నగర్, జూలై 15 (నమస్తే తెలంగాణ ప్రతినంది)

సర్కారు వైద్యం.. దైవాదీనం

- ఉమ్మడి జిల్లాలో పెరుగుతున్న రోగులు
- దవాఖానల్లో తీవ్ర మందుల కొరత
- సరఫరాలో తీవ్ర జాప్యం
- సీజనల్ వ్యాధులొస్తేనే హడావుడి
- అప్రమత్తం కాని వైద్య, ఆరోగ్య శాఖ
- బడ్జెట్ విడుదల చేయని ప్రభుత్వం

ఉమ్మడి జిల్లాలో వర్షాలు సమృద్ధిగా కురుస్తున్నాయి.. ఎడతెరిపిలేని వానలతో గ్రామాల్లో రోడ్లనీటి బాధలు మారతాయి. కలుషితమయ్యే ప్రమాదం ఉంది. మరోవైపు చలిగాలులు విపరీతంగా వీస్తున్నాయి. డోమల బిడడ కూడా ఎక్కువైంది. గ్రామాల్లో సర్పంచల పాలన లేకపోవడంతో పారిశుధ్యం పూర్తిగా పడకనింది. ఫలితంగా జంతు రోగాల బారిన పడుతున్నారు. ఇదివరకే సీజనల్ వ్యాధుల ప్రభావంతో ఉమ్మడి జిల్లాలోని జిల్లా దవాఖానలు, ఏరియా ఆసుపత్రులు, ప్రైవేట్ హాల్స్ సెంటర్ల రోగులతో కిక్కిరిసిపోతున్నాయి. అయితే వైద్య ఆరోగ్యశాఖ అ ప్రస్తుత జిల్లాలకు డ్రైఫ్ట్ చేసిన వారికి సరైన మందులు ఇవ్వడంలో మాత్రం విఫలమవుతున్నారు. రాష్ట్రంలో కాంగ్రెస్ సర్కారు కొత్తగా వచ్చినప్పటి నుంచి ఇప్పటి వరకు సర్కారు దవాఖానల్లో మందులకు నయం ఇస్తూ విడుదల చేయలేదు. ఫలితంగా రోగులకు డ్రైఫ్ట్ చేస్తూ ఎలా ఉంటుందో అర్థం చేసుకోవచ్చు. సర్కారు ప్రతి ఏటా ఇచ్చే మందులను సరఫరా చేయకపోవడమే దీనికి ప్రధాన కారణం. ప్రతి జిల్లా నుంచి జిల్లా వైద్య ఆరోగ్యశాఖ అధికారులు సంవత్సరానికి సరఫరా వివిధ రకాల మందులను ఇండెంట్ విడతారు. జిల్లా డ్రగ్స్ యూనిట్ కార్యాలయ నుంచి ఉమ్మడి జిల్లా అంతటా సరఫరా అవుతుంది. కొన్ని జిల్లాల్లో ప్రత్యేక మందుల సరఫరా కేంద్రాలు ఉన్నాయి. కాగా రోగులకు సరఫరా మందులు లేక డాక్టర్లు చేతులెత్తిస్తున్నారు. పైనుంచి కావడం లేదని తామే చేయలేమని అంటున్నారు. ఈ విషయపై ప్రభుత్వం అధికారులకు సంప్రదించడానికి ‘నమస్తే తెలంగాణ’ ప్రతినంది ప్రయోజనంగా మంత్రిల పర్యటనలో ఉన్నామని చెప్పడం కోసం మెరుగు. ఇప్పటికే సర్కారు మహబూబ్ నగర్ జిల్లాలోని అన్ని దవాఖానల్లో మందులను సరఫరా చేసి రోగులను ఆదుకోవాలని డిమాండ్ చేస్తున్నారు.

గద్వాల దవాఖానలో కిక్కిరిసిపోతున్న రోగులు

మందులన్నీ బయటకే..

- సూదులు, గోలీల కోసం రోగుల అవస్థలు
- బయట ఉన్న మెడికల్ దుకాణాలకు రాస్తున్న వైద్యులు
- బడ్జెట్ విడుదలకు సర్కారు బ్రేకులు

రోజూ కోత విధిస్తూ ఎన్ని దపాలు అడిగినా.. నోస్టాక్ అన్నట్లుగా కొన్ని మందుల పరిస్థితి ఉన్నది. దాదాపు ఆరు నెలలుగా ప్రాధాన్యతగల మందులకు గడ్డు పరిస్థితి ఏర్పడింది. గత మార్చిలో డ్రగ్స్ కోసం ఒక కార్పొరేట్ సంబంధించి రూ.12.50 లక్షలు మాత్రమే వచ్చాయి. ఇంకా మూడు కార్పొరేట్లు పైగా నిధులు పెండింగ్ లోనే ఉన్నాయి. దీంతో మందులు కొనుగోలు చేయలేక, రోగులను బయటకు పంపిస్తున్నారు. ఇదిలా ఉంటే సరైతే మందుల పరిస్థితి మరింత మెరుగైతే ఉన్నది. విభాగాల వారీగా కేటాయింబిన ప్రకారం బడ్జెట్ విడుదల చేయాలి ఉన్నది.

మందులు అందించాలి కంటే..

దవాఖానలో అధిక శాతం మందులు, సూదులు ఉన్నాయి. కొన్ని మాత్రమే కొంత కాలం నుంచి రావడం లేదు. వాటిని తెప్పించే ప్రయత్నం చేస్తాం. రోగులకు ఇబ్బందులు లేకుండా అన్ని అందుబాటులో ఉంచుతాం. కొన్ని సందర్భాల్లో లేకుండా ప్రత్యామ్నాయ మందులను ఇస్తున్నాం. ప్రతి కార్పొరేట్ బడ్జెట్ విడుదల, పెండింగ్ లకు సంబంధించి ఆ బాధ్యతలను నిర్వహించే సూచనలందించే నెల వుల్లో ఉన్నాం.

కొరత తీరేనా?

- అసంపూర్తిగా మెడిసిన్ డ్రగ్ స్టోర్
- మహబూబ్ నగర్ నుంచే మందుల పంపిణీ

నాగర్ కర్నూల్, జూలై 15 (నమస్తే తెలంగాణ) : సీజనల్ రోగాలొస్తే వైద్యశాఖ హడావుడి చేస్తూనే ఉన్నాయి. ముందస్తు చర్యలకు సిద్ధమవుతూనే ఉన్నాయి. నల్లమల ప్రాంతమైన నాగర్ కర్నూల్ జిల్లాలో వైద్యశాఖ తీరుపై గతంలోనే తీవ్ర విమర్శలు వెల్లువెత్తాయి. ఈ నేపథ్యంలో ముందస్తుగా రోగులకు అవసరమైన మందులను అందుబాటులో ఉంచడంలో తీసుకుంటున్న చర్యలు ప్రశ్నార్థకంగా మిగులుతున్నాయి. మందుల కొరతను తీర్చేందుకు ముందస్తు చర్యలు కనిపించడం లేదు. వానకాలం, ఎండకాలంలో ప్రధానంగా సీజనల్ రోగాలు ప్రజలను ఇబ్బందులకు గురి చేస్తుంటాయి. ఎండకాలంలో వడదెబ్బ ప్రభావం చూపిస్తే వానకాలంలో డెంగ్, మలేరియా, డయేరియా, టైఫాయిడ్, పాము కాట్లు, కుక్కకాట్లు లాంటి రోగాలు ఇబ్బందులు కలిగిస్తుంటాయి. ముఖ్యంగా నల్లమల ప్రాంతమైన నాగర్ కర్నూల్ జిల్లాలో వైద్యశాఖ అధికారులకు అందుబాటులో ఉండడంలో తీసుకుంటున్న చర్యలు ప్రశ్నార్థకంగా మిగులుతున్నాయి. మందుల కొరతను తీర్చేందుకు ముందస్తు చర్యలు కనిపించడం లేదు. వానకాలం, ఎండకాలంలో ప్రధానంగా సీజనల్ రోగాలు ప్రజలను ఇబ్బందులకు గురి చేస్తుంటాయి. ఎండకాలంలో వడదెబ్బ ప్రభావం చూపిస్తే వానకాలంలో డెంగ్, మలేరియా, డయేరియా, టైఫాయిడ్, పాము కాట్లు, కుక్కకాట్లు లాంటి రోగాలు ఇబ్బందులు కలిగిస్తుంటాయి. ముఖ్యంగా నల్లమల ప్రాంతమైన నాగర్ కర్నూల్ జిల్లాలో వైద్యశాఖ అధికారులకు అందుబాటులో ఉండడంలో తీసుకుంటున్న చర్యలు ప్రశ్నార్థకంగా మిగులుతున్నాయి.

అసంపూర్తిగా మెడిసిన్ డ్రగ్ స్టోర్

సూలు పూర్తి కాలేదు. దీంతో మందులు మహబూబ్ నగర్ నుంచి వచ్చే వరకు కాలయాపన జరుగుతోంది. హైదరాబాద్ నుంచి మందులు తీసుకోవచ్చునని ఒక వాచానం, అక్కడి నుంచి ఉమ్మడి జిల్లాకు పంపిణీ చేసేందుకు ఒక్క వాచానం ఉంది. దీనివల్ల ఉమ్మడి జిల్లాలో మందుల రవాణాలో జాప్యం జరుగుతోంది. దీన్ని నివారించాలంటే డ్రగ్ స్టోర్ నిర్మాణాన్ని పూర్తి చేయాలి అవసరం ఉంది. ఇక డెంగ్ కిట్ల కొరత కూడా ఉంది. కిట్లు ముందస్తుగా వీహెచ్ఎస్లో అందుబాటులో ఉంచకపోతే ప్రాణాలకు ప్రమాదం పాలి ఉన్నది. వైద్యశాఖ అధికారుల లెక్కల్లో అన్ని రకాల మందులు ఉన్నాయని పేర్కొంటున్నా.. వాస్తవంగా భిన్నంగా ఉందన్న అభిప్రాయాన్ని వినిపిస్తున్నాయి. జిల్లా దవాఖానలో పాము, కుక్కకాట్ల మందులు దవాఖానలో ఉన్నాయని, గ్యాస్ గోలు రాంబాడ్స్ సప్లై అవుతున్నాయని, డెంగ్ కిట్లు సరిపోవు ఉన్నాయని సూచించింది. రకుమ తిలపాం. అత్యవసరమైన మందులను ఇండెంట్ పెట్టి తెప్పించేలా చర్యలు తీసుకుంటామన్నారు.

నాగర్ కర్నూల్ రోడ్డు విస్తరణకు శంకుస్థాపన చేస్తున్న మంత్రి కోమటిరెడ్డి ఎంపీ అరుణ, ఎమ్మెల్యే అనిరుద్ధరెడ్డి అనిరుద్ధరెడ్డితో కలిసి మంత్రిలు కోమటిరెడ్డి, రజనీ, బాలెన్, వెంకటయ్య, గౌస్, ప్రసాద్, బాలయ్య, సత్యంగి, వెంకటేశ్, బంగారు, శివ, సత్యంగి, నాగిరాజు, మల్లయ్య, పర్వతాలు, శంకర్, నిరంజన్, అశోక్ తదితరులు ఉన్నారు.

రైతుల ప్రయోజనం కోసం..

- నవాబ్ పేటకు 193/11 సబ్ సైటింగ్ మంజూరు
 - 30 పడకల దవాఖాన, డిగ్రీ కళాశాల ఏర్పాటుకు కృషి
 - రోడ్డు, భవనాల శాఖల మంత్రి కోమటిరెడ్డి వెంకటరెడ్డి
- నవాబ్ పేట, జూలై 15 : రైతుల ప్రయోజనాలను దృష్టిలో పెట్టుకొని నవాబ్ పేటకు 193/11 కేపీ విద్యుత్ సబ్ సైటింగ్ ను మంజూరు చేయాలని రోడ్డు, భవనాల శాఖల మంత్రి కోమటిరెడ్డి వెంకటరెడ్డి ఆహ్వానించారు. సోమవారం మండల కేంద్రం నుంచి తిరుపాపూర్ వరకు రూ.20 కోట్లతో నిర్మించనున్న బీటీ రోడ్డు విస్తరణ, నవాబ్ పేటలో రూ.80 లక్షలతో నిర్మించనున్న ల్యా అభివృద్ధికి కృషి చేయడంతోపాటు గ్రామీణ ప్రాంతాల రహదారుల నిర్మాణానికి పెద్దదాని వేస్తామని మంత్రిలు కోమటిరెడ్డి, జూపల్లి కృష్ణారావు ఆహ్వానించారు. రెడ్డిగూడ కమాన్ నుంచి మిడ్డల్ వరకు రూ.37కోట్లతో చేపట్టనున్న బీటీ రోడ్డు పనులకు ఎంపీ డీటీ అరుణ, ఎమ్మెల్యే అనిరుద్ధరెడ్డితో కలిసి మంత్రిలు శంకుస్థాపన చేశారు. ఈ సందర్భంగా వారు మాట్లాడుతూ మండలంలోని అన్ని గ్రామాలు, తండాలుకు బీటీ రోడ్డు ఏర్పాటు చేశామన్నారు. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం అధికారంలోకి వచ్చిన తర్వాత ప్రజల సంక్షేమం, అభివృద్ధి కోసం నిరంతరం కృషి చేస్తుందన్నారు. పాలమూరు ఎత్తిపోతల పనులపై సుబ్బే నిర్వహించి, తరగూ పూర్తి చేసేలా చర్యలు తీసుకుంటామన్నారు. అదేవిధంగా బాలానగర్ చెర్రేపల్లి నుంచి ఇచ్చర్ల మండలం గంగాపూర్ వరకు రూ.58 కోట్లతో నిర్మించనున్న బీటీ రహదారి నిర్మాణ పనులకు ఎంపీ డీటీ అరుణ,

నవాబ్ పేటలో రోడ్డు విస్తరణకు శంకుస్థాపన చేస్తున్న మంత్రి కోమటిరెడ్డి, ఎంపీ అరుణ, ఎమ్మెల్యే అనిరుద్ధరెడ్డి